

Upptalning í þál.till.	Upptalning í „Verkefnaáætlun 2014“	Forgangsröð í Verkefnaáætlun 2014	Hvað ætlum við að gera og hvernig?	Núverandi staða viðkomandi verkefnis
Framtíðarsýn fyrir Ísland.				
Hugsjónin.				
Heimildarvernd.	1.	Vernd heimildarmanna; þ.e. hvort rétt sé að styrkja vernd heimildar mannafrekar en nú er í gildandi rétti.	6) Vernd heimildarmanna	Eftir að þál. var samþykkt var 25. gr. fjölmiðlalaga sett. Stýrihópurinn telur þetta mál ekki kalla á breytingu á lögum að svo stöddu, sbr. t.d. 2014-dóminn um aðst.m. og Mbl.
Vernd afhjúpenda.	2.	Vernd afhjúpenda (uppljóstrara), frekar en nú er í gildandi rétti og hvort til greina komi að breyta ákvæðum um þagnarskyldu í lögum um réttindi og skyldur starfsmanna ríkisins, nr. 70/1996, sbr. lög nr. 45/1998 og 136. gr. almennra hegningarlaga nr. 19/1040.	1) Frumvarp forsætisráðherra um breytingu á stjórnarsýslumlögum (þagnarskylda opinberra starfsmanna).	Frv. PH um þagnarskyldu var á þingmálaskrá 2013-2014 en ekki á þingmálaskrá 2014-2015. Forsætisrh. lýsti því hins vegar yfir á þingfundi í fyrstu viku í maí að málið færi á málalista fyrir haustþingið. Rn. er að skoða að ramma málið meira inn sem tjáningarfrelismál en eingöngu þagnarskyldumál. <b>• Ákveðið að stýrihópurinn sendi bréf til að ýta mjúklega á eftir því: HHH sendir drög út fyrir 4. fund.</b>
			3) Vernd afhjúpenda	Fyrir Alþingi liggur þegar frv. um br. á höfl. 2. og 3. gr., til að tryggja að þau verði ekki notuð til að stöðva uppljóstr.: Hoeren sendi inn umsögn um frv. Róberts Marshall AÁ mun fnna og senda dóm („Lúpínudóm“?). PÞ ætlar að skoða CoE og OECD. Elfa ætlar að skoða ÖSE, fjölm.deild. Skoða þarf (1) hvort og þá hvað til viðbótar PH-frumvarpinu og (2) fyrirleggjandi frv. í þinginu (Róberts Marshall) þurfi að gera varðandi vernd afhjúpenda: AÁ mun skoða fyrir 4. fund og senda á stýrihópinn samantekt um atriði sem vantar í þessi fyrirleggjandi frumvörp, ef einhver eru.

Verkáætlun stýrihóps um tjáningar- og upplýsingafrelsi

Útg. 0.3

Upptalning í þál.till.	Upptalning í „Verkefnaáætlun 2014“	Forgangsröð í Verkefnaáætlun 2014	Hvað ætlum við að gera og hvernig?	Núverandi staða viðkomandi verkefnis
Samskiptavernd og vernd milliliða.	3. Samskiptavernd og vernd milliliða; þ.e. hvort rétt sé að styrkja vernd samskipta, með því að takmarka eða afnema rétt til vistunar samskipta þeirra hjá þriðja aðila, svo sem fjarskiptafyrirtækjum. Hvort endurskoða skuli fjarskiptalög, nr. 81/2003, þá sérstaklega 3. mgr. 42. gr. laganna sem kveður á um varðveislu fjarskiptagagna í sex mánuði í þágu rannsóknar sakamála eða almannaoðryggis.	7) Samskiptavernd (vernd milliliða)	Frv. um afnám 3. mgr. 42. gr. fjarskiptalaga. Aðalheiður: Skoða þjóðréttarlegar skuldbindingar og senda út fyrir 4. fund stutt yfirlit á stýrihópinn. • <b>Stefnt að því að semja frv.</b>	
			Frv. um afnám 2. t. l. 1. mgr. 14. gr. laga nr. 30/2002. Aðalheiður: Skoða þjóðréttarlegar skuldbindingar og senda út fyrir 4. fund stutt yfirlit á stýrihópinn. Athugar þar sérstaklega höfundarréttarlegar skuldbindingar Íslands að þjóðarétti. • <b>Stefnt að því að semja frv.</b>	
Lögbann á útgáfu fyrirbyggt.	4. Hvort rétt sé að afnema eða takmarka heimildir til lögbanns vegna væntanlegrar birtingar efnis í fjölmiðlum. Jafnframt hvort styrkja megi rétt þeirra sem slík birting beinist að með öðrum hætti.	4) Vernd gegn lögbanni á birtingu efnis	Stýrihópurinn telur þetta mál ekki kalla á breytingu á lögum að svo stöddu.	
Réttarfarsvernd.	5. Málskostnaður í málum sem varða tjáningarfrelsi og jafnframt hvort rétt sé að setja reglur um opinbera réttaraðstoð vegna málskostnaðar, sem hlýst af höfðun dómsmála sem varða tjáningarfrelsi eða hvort rétt sé að breyta réttarfarsreglum um þetta efni sérstaklega.	5) Réttarfarsvernd	(1) Baldur, nemandi PP er nú að skrifa um réttarfarslegar hindranir á tjáningarfrelsi: PP mun skoða fyrir 4. fund hvort gefi tilefni til lagabreytinga hér. (2) Aðalheiður mun skoða hugsanleg áhrif af afnámi refsinga vegna ærumeiðinga á þetta atriði. (3) Elfa mun segja stýrihópnum fyrir 4. fund hvort tilefni sé til að semja lagafrv. um breytingu á umhverfi siðanefnda til að þær geti létt á því að reka öll mál fyrir dómstólum.	

Verkátun  
stýrihóps um  
tjáningar- og  
upplýsingafrelsi

Útg. 0.3

Upptalning í þál.till.	Upptalning í „Verkefnaáætlun 2014“	Forgangsröð í Verkefnaáætlun 2014	Hvað ætlum við að gera og hvernig?	Núverandi staða viðkomandi verkefnis
Vernd gagnagrunna og -safna.	7. Vernd gagnagrunna og safna, og hvort rétt sé að skilgreina hugtakið „útgáfudag“ nánar þegar um er að ræða efni, sem gert er almenningi aðgengilegt í rafrænu gagnasafni, vegna tímafresta til höfðunar meiðyrðamála. Jafnframt hvort rétt sé að setja hámark fyrir greiðslu skaðabóta í slíkum málum.		Semja lagafrv. ex tuto um upphafstíma fyrningar meiðyrðamálsbrota. Aðalheiður kemur með útlínur að fyrstu drögum fyrir 5. fund. • <b>Stefnt að því að semja frv.</b>	
Vernd gegn meiðyrðamála flakki.	6. Takmörkun á fullnustu erlendra dómsúrlausna í meiðyrðamálum og hvort rétt sé að breyta réttarfarsreglum hér á landi í því skyni að takmarka fullnustu slíkra dómsúrlausna hér á landi. Hér þarf að líta til skuldbindinga Íslands vegna EES samningsins og Lúganó samningsins.	10) Meiðyrðamálaflakk	Elfa sendir minnisblöð um meiðyrðamálaflakk, þar sem fram kemur að íslenskt réttarástand sé það frábrugðið erlendum meiðyrðarétti í HHG-máli að ekki hafi þurft að fullnusta hér. Fyrir 5. fund að senda stýrihópnum upplýsingar um hvað hafi gerst frá 2012 og hvort og þá hvað þurfi að breyta í íslenskri löggjöf.	
Upplýsingafrelsi.	8. Upplýsingaréttur og hvort rétt sé að mæla fyrir um frekari rétt almennings til aðgengis að upplýsingum og skjölum, sem stafa frá opinberum aðilum.	8) Upplýsingaréttur	Eftir að þál. var samþykkt voru ný upplýsingalög samþykkt. Skýrsla um framkvæmd upplýsingalaga er í smíðum í ráðuneytinu og verður lögð fram í haust. Bíða eftir henni (nýlegur sáttmáli Evrópuráðsins um útvíkkun). Síðan í kjölfar skýrslunnar er hugmyndin að setja upplýsingastefnu til 5 ára. Stýrihópurinn telur þetta mál því ekki kalla á breytingu á lögum að svo stöddu.	
Rafrænt aðsetur á Íslandi.	9. Rafræn staðfesta; þ.e. hvort rétt sé að tekin verði upp rafræn staðfesta félaga hér á landi fyrir fjölmiðla og samtök, sem að öðru leyti hafa starfsemi sína annars staðar. Jafnframt hvort þurfi að huga að reglum um lögsögu yfir fjölmiðlaþjónustuveitendum, sem miðli myndefni frá jarðstöð eða gervitungli undir íslenskri lögsögu.	9) Rafræn staðfesta	Geyma þar til atriði hærra á forgangslista eru tæmd. Elfa Ýr mun þegar tími gefst til taka saman minnisblað fyrir stýrihópinn um hvernig þessar hugmyndir samrýmast fjölmiðlatsk. ESB.	

Verkátun  
stýrihóps um  
tjáníngar- og  
upplýsingafrelsi

Útg. 0.3

Upptalning í þál.till.	Upptalning í „Verkefnaáætlun 2014“	Forgangsröð í Verkefnaáætlun 2014	Hvað ætlum við að gera og hvernig?	Núverandi staða viðkomandi verkefnis
	10. Annað það sem talið er styrkja tjáningarfrelsi, málfrelsi, upplýsingamiðlun og útgáfufrelsi hér á landi.	11) Annað það sem talið er styrkja tjáningarfrelsi, málfrelsi, upplýsingamiðlun og útgáfufrelsi hér á landi.	Skoða hvort getum lagt til gagnlegar breytingar á <u>233. gr. a.</u> í samhengi við fjölmiðlalög; Elfa Ýr og PP munu taka saman og senda drög eða útlínur að breytingu ef þau finna færa leið til þess að slíkar breytingar verði gerðar.	
		2) <u>Afnám refsingar vegna ærumeiðinga.</u>	Róbert Spanó samdi svar refsiréttarnefndar til stýrihópsins. Síðan vann hópurinn drög að stöðuskjali um málið: Stýrihópurinn rifji upp og taki svo ákvörðun um hvort tilefni sé til að ganga í málið.	
			Aðalheiður: Nú er til meðferðar þingmannafrv. um afnám guðlasts. Ekki þörf á að bæta við það frv.	
Íslensku tjáningarfrelsi sverðlaunin.				

Verkátun  
stýrihóps um  
tjáningar- og  
upplýsingafrelsi

Útg. 0.3



s51	1 Fundargerð 2012-05-29.pdf	2015-04-24 Frá Elfu Ýr – Laust fremst í möppu, fundargerðir
s52	2 Fundargerð 2012-06-25.pdf	2015-04-24 Frá Elfu Ýr – Laust fremst í möppu, fundargerðir
s53	3 Dagskra 2012-08-08.pdf	2015-04-24 Frá Elfu Ýr – Laust fremst í möppu, fundargerðir
s54	4 Fundargerð 2012-09-27.pdf	2015-04-24 Frá Elfu Ýr – Laust fremst í möppu, fundargerðir
s55	5 Dagskra 2012-11-07.pdf	2015-04-24 Frá Elfu Ýr – Laust fremst í möppu, fundargerðir
s56	<a href="http://netsamfelag.is/index.php/lydhraedhi-og-stjornmal/vernd-afhjupenda/249-tjaningarfrlsi-og-vernd-afhjupenda">http://netsamfelag.is/index.php/lydhraedhi-og-stjornmal/vernd-afhjupenda/249-tjaningarfrlsi-og-vernd-afhjupenda</a> <a href="http://www.menntamalaraduneyti.is/frettir/forsidugreina">http://www.menntamalaraduneyti.is/frettir/forsidugreina</a> r/2013/01/17/nr/7350	2015-04-26 Frá Margréti – 1 Tengill á upptöku af málþingi
s57	Álit refsiréttarnefndar IRR.pdf	2015-04-26 Frá Margréti – 2 Samskipti við refsiréttarnefnd
s58	Beiðni til refsiréttarnefndar (loka).docx	2015-04-26 Frá Margréti – 2 Samskipti við refsiréttarnefnd
s59	Beiðni til refsiréttarnefndar IRR - viðbótargögn.tif	2015-04-26 Frá Margréti – 2 Samskipti við refsiréttarnefnd
s60	Beiðni til refsiréttarnefndar IRR.tif	2015-04-26 Frá Margréti – 2 Samskipti við refsiréttarnefnd
s61	Bréf til refsiréttarnefndar nr. 2.docx	2015-04-26 Frá Margréti – 2 Samskipti við refsiréttarnefnd
s62	Lögbann (bréf).docx	2015-04-26 Frá Margréti – 3 Erindi til sýslumanns í Reykjavík
s63	Skýrsla nr. 1.docx	2015-04-26 Frá Margréti – 4 Munnlegar skýrslur rh um þál
s64	Skýrsla nr. 2.docx	2015-04-26 Frá Margréti – 4 Munnlegar skýrslur rh um þál
s65	drog-frumvarp-breyting-a-stjornsyslulogum.pdf	2015-04-26 Frá Margréti – 5 Tengill á frv PH um br a stjórnýslulögum
s66	~6608935.odp	2015-04-26 Frá Margréti – 6 Ýmis gögn
s67	~6608935.pdf	2015-04-26 Frá Margréti – 6 Ýmis gögn
s68	Fréttir_fjölmiðlaumfjöllun.docx	2015-04-26 Frá Margréti – 6 Ýmis gögn
s69	Samantekt (loka).docx	2015-04-26 Frá Margréti – 6 Ýmis gögn
s70	Vinnuskjal (afnám refsíákvæða vegna ærumeiðinga) DRÖG-1.doc	2015-04-26 Frá Margréti – 7 Drög að vinnuskjali um afnám refsíákvæða
s71	~8587480.pdf	2015-04-28 Frá Elisabetu
s72	scan_28042015.pdf	2015-04-28 Frá Elisabetu
s73	2015-04-28 Fyrsti fundur-drög.docx	2015-05-10 Sent fyrir 2 fund
s74	hatursortedraeda-yfirlit-yfir-gildandi-log-og-reglur-abendingar-til-framtidar.pdf	2015-05-10 Sent fyrir 2 fund
s75	2015 Verkáætlan-útg 0_1.xlsx	2015-05-18 Sent fyrir 3 fund
s76	2015-04-28 Fyrsti fundur-drög 2.docx	2015-05-18 Sent fyrir 3 fund
s77	2015-05-11 Annar fundur-drög 1.docx	2015-05-18 Sent fyrir 3 fund
s78	2015 Verkáætlan-útg 0_4.xlsx	2015-06-05 Á 4 fundi
s79	2015-04-28 Fyrsti fundur.docx	2015-06-05 Á 4 fundi
s80	2015-05-11 Annar fundur.docx	2015-06-05 Á 4 fundi
s81	2015-05-18 Þriðji fundur.docx	2015-06-05 Á 4 fundi
s82	Gagnageymd_þjóðaréttur og tillögur_AÁ_29.05.2015.pdf	2015-06-05 Á 4 fundi
s83	Minnisblað um hugmyndir um rafrænt aðsetur erlendra fjölmiðla á Íslandi.docx	2015-06-05 Á 4 fundi
s84	Stýrihópur_höfundalög_AÁ.pdf	2015-06-05 Á 4 fundi
s85	Stýrihópur_Uppljóstrarar_AÁ.pdf	2015-06-05 Á 4 fundi
s86	Takmörkuð ábyrgð milliliða_þjóðréttarlegar skuldbindingar_AÁ_29.05.2015.pdf	2015-06-05 Á 4 fundi

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

13 12 1 2 2 2 0 12 1 22

Vernd afhjúpenda  
 SamSKIPTAVERND  
 MálSKOTNAÐUR í málum sem vernd milliliða  
 Fyrning meðbyrða  
 Meidýrdamálafliak  
 Refráen starfesta  
 233. gr. a Íslenskra hegningarlaga  
 Almam refsinga vegna ærumeiðinga  
 HaturSORðræða  
 Um starrfhópinm

1. Úr fundargerð

1. fundar

- a) Skrifstofa löggjafarmála í forsætisráðuneytinu (skrifstofa PP) vann frumvarpsdrögin áfram eftir að PH skildi við það. PP ætlar að senda þau á HHH.
- b) EYG spyr hvort einhver eigi samantekt af fundi með Blaðmannafélaginu um frumvarp til laga um þagnarskyldu opinberra starfsmanna. PP segir að hann kunni að hafa tekið saman punkta.

1  
1

2. Úr fundargerð

2. fundar

- a) Forsætisráðherra lýsti því yfir á Alþingi í nýliðinni viku að frumvarp yrði lagt fram haustið 2015 um þagnarskyldu opinberra starfsmanna. PP ætlar að senda uppfærð frumvarpsdrög til stýrihópsins.
- b) Telur hópurinn þörf á að bæta undanþágugrein við 2. gr. höfl.? Með þessari spurningu er vísað til dómafordæma frá mannréttindadómstólnum. Einnig er vísað til máls gegn DV, þar sem birt var mynd af fólki sem var að selja kraftaverkalausir (líklega lúpínúmálið). AÁ ætlar að skoða málið frekar og koma með stutta samantekt um það á næsta fundi.
- c) PP tekur að sér að skoða alþjóðalöggiöf um málið og mun greina frá frá niðurstöðum á næsta fundi. EYG ætlar að skoða hvað ÓSE hefur birt um vernd uppljóstrara og greinir frá því á næsta fundi.
- d) AÁ tók að sér að skoða 14. gr. tilskipunarinnar og aðrar alþjóðlegar skuldbindingar. AÁ tók einnig að sér að gera stuttlega grein fyrir rökum með og á móti því að fella 2. tl. úr gildi.
- e) EYG mun senda gögn um meidýrdamálafliak sem fyrri stýrihópur hafði til skoðunar.
- f) Meðlimir stýrihópsins þurfa að lesa yfir skýrsluna og ræða næstu skref á næsta fundi.
- g) Rætt var um hvort stýrihópurinn vilji koma með ábendingu til refsiréttarnefndar sökum orðalags í hgl.? Stýrihópurinn mun skoða hvort sé hægt að senda athugasemdir sem eru í samræmi við fjölmiðlalög. PP og EYG munu skrifa samantekt og setja fram tillögu.

1  
1  
1  
1  
1  
1  
1  
1  
1

3. Úr fundargerð

3. fundar

- a) HHH sendir fyrir næsta fund drög að bréf til forsætisráðherra.
- b) Minnt á að PP ætli að senda uppfært frumvarp á stýrihópinn.
- c) AÁ ætlar að taka saman og senda á hópinn fyrir næsta fund stutt yfirlit um alþjóðlegar skuldbindingar með sérstöku tilliti til þess hvort alþjóðlegar skuldbindingar standi í vegi fyrir því að afnám sé mögulegt.
- d) PP mun skoða fyrir næsta fund hvort ritgerð Baldurs Karls gefi tilefni til að huga að lagabreytingum um þetta efni.
- e) AÁ mun taka saman fyrir hópinn hver hugsanleg áhrif af afnámi refsinga vegna ærumeiðinga myndi hafa á þetta atriði.
- f) EYG ætlar fyrir næsta fund að taka saman minnispunkta fyrir hópinn um hvort tilefni sé til þess að gera tillögu um breytingu á siðanefndum til að fleiri mál fari í þann farveg og þar með að fækka málum sem fara fyrir dómstóla.
- g) Stýrihópurinn telur því að svo stöddu ekki vera þörf á að setja sérstök ákvæði í íslensk lög um upphafspunkt fyrningar. AÁ tekur þetta til skoðunar og sendir hópnum samantekt tímanlega fyrir þar næsta fund (fimmti fundur)
- h) EYG tekur að sér að senda hópnum stutta samantekt um breytingar sem orðið hafa síðan 2012 fyrir fimmta fund.
- i) EYG tók að sér að skrifa minnisblað um hvernig málum er háttað hvað þetta varðar í tilskipun ESB um hjóð- og myndmiðla.
- j) 233. gr. a í fjölmiðlalögum með vísan til erindis BT á lagadeginum. EYG og PP ætla að taka saman drög fyrir fimmta fund um hvað þeim sýnist hægt að gera til að bæta skýrleika í orðalagi ákvæðisins.
- k) HHH komi gögnunum upp fyrir næsta fund með aðstoð þessa tölvumanns.
- l) Elísabet mun einnig athuga hvort það sé hægt að tengja fartölvu í fundarherberginu við skjávarpa.

1  
1  
1  
1  
1  
1  
1  
1  
1  
1  
1  
1  
1  
1  
1

4. Úr Verkáætlun,  
útg. 0.2

- a) Ákveðið að stýrihópurinn sendi bréf til að ýta mjúklega á eftir því: HHH sendir drög út fyrir 4. fund.
- b) Skoða þarf (1) hvort og þá hvað til viðbótar PH-frumvarpinu og (2) fyrirleggjandi frv. í þinginu (Róberts Marshall) þurfi að gera varðandi vernd afhjúpenda: AÁ mun skoða fyrir 4. fund og senda á stýrihópinn samantekt um atriði sem vantar í þessi fyrirleggjandi frumvörp, ef einhver eru.
- c) Frv. um afnám 3. mgr. 42. gr. fjarskiptalaga. Aðalheiður: Skoða þjóðréttarlegar skuldbindingar og senda út fyrir 4. fund stutt yfirlit á stýrihópinn.
- d) Frv. um afnám 2. tl. 1. mgr. 14. gr. laga nr. 30/2002.  
Aðalheiður: Skoða þjóðréttarlegar skuldbindingar og senda út fyrir 4. fund stutt yfirlit á stýrihópinn. Athugar þar sérstaklega höfundarréttarlegar skuldbindingar Íslands að þjóðarétti.
- e) Baldur, nemandi PP er nú að skrifa um réttarfarslegar hindranir á tjáningarfrelsi: PP mun skoða fyrir 4. fund hvort gefi tilefni til lagabreytinga hér.
- f) Aðalheiður mun skoða hugsanleg áhrif af afnámi refsinga vegna ærumeiðinga á þetta atriði.

1  
1  
1  
1  
1  
1  
1  
1  
1  
1  
1

- g) Elfa mun segja stýrihópnum fyrir 4. fund hvort tilefni sé til að semja lagafrv. um breytingu á umhverfi siðanefnda til að þær geti létt á því að reka öll mál fyrir dómstólum.
- h) Elfa sendir minnisblöð um meiðyrðamálaflakk, þar sem fram kemur að íslenskt réttarástand sé það frábrugðið erlendum meiðyrðarétti í HHG-máli að ekki hafi þurft að fullnusta hér. Fyrir 5. fund að senda stýrihópnum upplýsingar um hvað hafi gerst frá 2012 og hvort og þá hvað þurfi að breyta í íslenski löggjöf.
- i) Elfa Ýr mun þegar tími gefst til taka saman minnisblað fyrir stýrihópinn um hvernig þessar hugmyndir samrýmast fjölmiðlatsk. ESB.
- j) Skoða hvort getum lagt til gagnlegar breytingar á 233. gr. a. í samhengi við fjölmiðlalög; Elfa Ýr og Pp munu taka saman og senda drög eða útlínur að breytingu ef þau finna færa leið til þess að slíkar breytingar verði gerðar.
- k) Róbert Spanó samdi svar refsiréttarnefndar til stýrihópsins. Síðan vann hópurinn drög að stöðuskjali um málið: Stýrihópurinn rifji upp og taki svo ákvörðun um hvort tilefni sé til að ganga í málið.

v

v

	1								
		1							
			1						
				1					
					1				
						1			
							1		
								1	
									1

9 5 6 1 3 2 2 2 1 2